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 درسنامه آموزشی ریاضیات 

«آمار  مبحث »  

 نویسنده:

 مهدی حاجی نژادیان

 مدرس ریاضی

 از دانشگاه صنعتی امیرکبیر
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  آمار :

 ۀعددی دربار روش های برای جمع آوری ، تنظیم و تجزیه و تحلیل اطلاعاتعلم آمار به مجموعه ی 

 موضوعی گفته می شود.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  درآمده  صورت عدد و رقماطلاعات مربوط به یک موضوع مورد مطالعه را که به

 گوییم. باشند را داده ی آماری می

  اطلاعات مربوط به یک موضوع باید با معیارهای مناسب اندازه گیری و به صورت

 اعداد و ارقام بیان شوند. پس برای بررسی های آماری به اندازه گیری نیاز داریم.

  اطلاعات کمی ) اطلاعاتی که بصورت اعداد و ارقام بیان شوند ( قابل تفسیر نیستند

ممکن است  اطلاعات کیفی ) توصیفی (حد دارد اما و برای همه کس یک معنای وا

 برای افراد برداشت های متفاوت داشته باشد.

  بیان مسئله به زبان ریاضی را مدل سازی ریاضی می گوییم. مدل سازی زمانی با

هیم ریاضی بکار برده شده ساده و ابتدایی و نتیجه ی کار به اارزش است که مف

 پدیده ی مورد نظر نزدیک باشد.

 

 توجه
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مجموعه ای از افراد یا اشیاء است که درباره ی اعضای آن می خواهیم موضوع یا  جامعه اماری :

موضوعاتی را مطالعه کنیم. مثلا می خواهیم راجع به معدل دانش آموزان مدرسه خاصی در گیلان 

هستند و معادل آن ها موضوع مورد جامعه آماری ما مطالعه کنیم. دانش آموزان آن مدرسه خاص 

 مطالعه ما است.

 می باشد.  ویژگی های اصلی جامعهزیر مجموعه ای از جامعه ی آماری است که بیان کننده  نمونه :

 زیر مجموعه ای از جامعه آماری است که دو ویژگی داشته باشد : نمونه تصادفی ساده :

 هر یک از اعضا امکان حضور داشته باشند. .1

 قبل از انتخاب نتوانیم در مورد حضور یا عدم حضور عده ای در نمونه قضاوت کنیم.  .2

 زیر میسر است : چهار روشاز  جمع آوری داده ها

 پرسش شفاهی )مصاحبه( یا پرسشنامه کتبی .1

 مشاهده و ثبت وقایع .2

 انجام آزمایش .3

 استفاده از داده های از پیش تعیین شده .4

 اگر تمام افراد یک جامعه را مورد بررسی قرار دهیم ، سرشماری کرده ایم. سر شماری :

o : از مشکلات سرشماری می توان به موارد زیر اشاره کرد 

 در دسترس نبودن تمام اعضای جامعه .1

 وقت گیر بودن دسترسی به تمام اعضای جامعه .2

 گران تمام شدن بررسی تمام اعضای جامعه .3

 مطالعات ازبین رفتن جامعه در برخی از .4

 می گوییم. حاصل از اندازه گیری و یا بررسی نمونه را دادهنتایج  : نکته 
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 : نکات 

 ولا بزرگترین داده را با مدر داده های آماری معb ک ترین داده را با و کوچa  نشان می دهیم

. فاصله ی کمترین و بیش ترین داده ها از یکدیگر دامنه ی تغییرات گفته می شود و آن را با 

R   : نشان می دهیم ، پس R b a  

 بزرگی دامنه ی تغییرات نشان دهنده ی تفاوت زیاد در جامعه است. : 1تذکر

باشد تمام داده های جامعه با هم برابر و یکسان هستند و  صفراگر دامنه تغییرات برابر  : 2تذکر

 برعکس.

 است با دامنه ی تغییرات نمونه .بزرگتر یا مساوی دامنه تغییرات جامعه :  3تذکر

بزرگ بودن دامنه ی تغییرات در نمونه زیاد بودن دامنه ی تغییرات در جامعه را نتیجه :  4تذکر

دهد اما کوچک بودن دامنه ی تغییرات در نمونه کوچک بودن دامنه ی تغییرات در جامعه را می 

 نتیجه نمی دهد .

  اولین اقدامی که در مطالعه ی یک جامعه براساس داده ها انجام می دهیم دسته بندی داده

د ( باشهاست. ) توجه کنید که داده ها را زمانی دسته بندی می کنیم که دامنه تغییرات زیاد 

هر چقدر دامنه ی تغییرات بیشتر باشد تعداد دسته ها نیز بیشتر خواهد بود. اگر تعداد دسته 

 نشان دهیم داریم : Cو طول دسته ها را با  nها را با

R
C

n
  
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iام را با  iدسته ی :  1تذکر i[a ,b را کران بالا  ibرا کران پایین و  iaنشان می دهیم که  (

iمی گوییم که در آن  ib a  همان طول دسته است. توجه داشته باشید که دسته یi  ام شامل

ه جز نیست. در تمام این دسته ها این ویژگی وجود دارد ب ibمی باشد ولی شامل  iaداده ی 

i ه یدسته آخر که شامل هر دو داد ib ,a . است 

ام را  iدر هر دسته میانگین کران بالا و پایین را مرکز دسته می گوییم. مرکز دسته ی :  2تذکر

 نشان می دهیم که برابر است با : ixبا 

i i
i

a b
x




2 

اختلاف دو مرکز دسته ی متوالی ، اختلاف دو کران بالای متوالی و اختلاف دو کران پایین  : 3تذکر

 متوالی همان طول دسته است.

 توجه :

 اگر به داده ها عددی اضافه کنیم ، دامنه تغییری نمی کند. .1

 برابر خواهد شد. kضرب کنیم دامنه جدید  kاگر داده ها را در عدد  .2
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 مت  ر تصادفی

( ، نوع آلایندها …,A,O,AB : گروه خونی )م ا  co2 

 ، رن  چشم ، ورزش مورد علاقه

ترت  ی 

 )مرت (

 کمی

 ) ا   ان ا ه   ری(

 

 ک فی

 )  ر  ا   ان ا ه   ری(

: تعداد گوسفندان ، تعداد تصادفات ، تعداد م ا  

 روزهای بارانی ، تعداد سیب ، تعداد خانه ها

   وسته 

 ) ا ه ای(

: هر متغیری که از راه اندازه گیری بدست تعر   

بیاید و نتیجه  اندازه گیری ، زیر مجموعه ای از اعداد 

 حقیقی باشد

: میزان بارنندگی ، میزان مطالعه ، زمان ، دما ، م ا  

 مساحت ، حجم ، طول قد افراد ، سن ، وزن

 : متغیرهای که شامل مراحل مختل  هستند تعر  

 که پس از هر مرحله ، مرحله دیگری پیدا می شود.

 کارشناسی ←کاردانی  ← : دوران تحصیل ) دی لم م ا 

  پیر(← جوان ←و... ( ، مراحل رشد ) نوجوان 

اسمی 

 )نامرت (

 : هر متغیری که اسم بخصوص داشته باشد و به تعر  

 نوع و دسته خاص تعل  داشته باشد

  : هر متغیری از راه شمارش بدست آیدتعر  

   ته 

 )شمارشی(
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 تست های نمونه :

  (98)سراسری در کدام بررسی ، اندازه نمونه برابر اندازه جامعه است؟:  1ت ت 

 ( متغیر کیفی                              4( سرشماری                 3( دسته بندی             2( نمونه تصادفی            1

  (89خارج-)سراسری کدام طری  برای جمع آوری داده ها مناسب نیست؟:  2ت ت 

 ( آزمایش                                   4           ( مشاهده      3( الگوی خاص             2( مصاحبه             1 

  (81)سراسری جمع آوری داده ها به کدام طری  مورد قبول نیست؟:  3ت ت 

 ( پرسش های هدایت کننده                         4( انجام آزمایش              3( مشاهده            2( مصاحبه            1

  های جمع آوری داده های موجود بدون دخالت در تغییر وضعیت آنها چه  روش:  4ت ت

 اصلاحی نام دارد؟

 ( نمونه آماری                       4( سرشماری              3( نمونه گیری تصادفی            2( بررسی آماری            1

  (89)سراسری گروه خونی افراد کدام نوع متغیر است؟:  5ت ت 

 گسسته                        -( کمی4پیوسته              -( کمی3ترتیبی            -( کیفی2اسمی             -( کیفی 1

  (81خارج-)سراسری نوع آلایندگی هوا چه نوع متغیری است؟:  6ت ت 

 ( کیفی اسمی         4( کیفی ترتیبی              3( کمی پیوسته            2( کمی گسسته            1

  نمودار مستطیلی برای کدام متغیر مناسب تر است؟ : 7ت ت 

 ( ضریب هوشی یک شخص    2( نوع آلایندگی هوا                  1

 داد افراد مراجعه کننده به یک سازمان     ( تع4( قطر تنه درختان                   3
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  می خواهیم میزان مطالعه تعدادی از دانش آموزان رشته تجربی مدرسه دبیرستان  : 8ت ت

انرژی اتمی را در روزهای هفته مورد مطالعه قرار بدهیم. دراین فعالیت آماری متغیر تصادفی چگونه 

 است؟

 ( کیفی ترتیبی  4( کمی گسسته              3( کیفی اسمی            2( کمی پیوسته            1

  فصل های سال مربوط به کدام نوع متغیر است؟ : 9ت ت 

 ( کیفی ترتیبی  4( کمی گسسته              3( کیفی اسمی            2( کمی پیوسته            1

  ررسی آماری تمام اعضای جامعه کدام است؟مطالعه و ب : 01ت ت 

 ( نمونه گیری  4( جامعه              3( سرشماری            2( نمونه            1

  از بین رفتن اعضا جامعه در بعضی موضوعات مربوط به کدام روش آماری است؟ : 11ت ت 

 ( مدل سازی  4ری              ( اندازه گی3( سرشماری            2( نمونه گیری            1

  برای موضوع استفاده از چتر در هوای بارانی کدام روش جمع آوری داده ها مناسب  : 21ت ت

 است؟

 ( پرسش           2( داده های از پیش تهیه شده            1

 ( مشاهده و ثبت وقایع  4                        ( آزمایش              3

  پرسشنامه کدام گزینه صحیح نیست؟در طراحی  : 31ت ت 

 ( استفاده از سوالات هدایت شونده2( سازمان دهی محتوا                             1

 ( استفاده از سوالات چند گزینه ای  4( استفاده از سوالات ساده و واضح              3
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  در کدام مورد عمل سرشماری انجام نشده است؟ : 41ت ت 

 ( نمونه همان جامعه آماری است.2تمام افراد جامعه مورد مطالعه قرار گیرد.          ( 1

 ( نمونه ، زیر مجموعه ی جامعه ی آماری است.  4  ابر اندازه ی جامعه است.       ( اندازه ی نمونه بر3

  است. متغییر )) نوع تلفن مورد استفاده شهروندان (( ........................:  51ت ت 

 ( کمی پیوسته  4( کیفی ترتیبی              3( کیفی اسمی              2( کمی گسسته             1

  قطر تنه ی درختان یک باغ کدام نوع متغیر است؟:  61ت ت 

 ( کمی پیوسته  4( کیفی ترتیبی              3( کمی گسسته             2( کیفی اسمی             1

  مقطع تحصیلات افراد یک شهر ، کدام متغیر است؟:  71ت ت 

 ( کیفی ترتیبی  4( کمی پیوسته              3( کیفی اسمی              2( کمی گسسته             1

  کدام متغیر پیوسته نیست؟:  81ت ت 

 ( قد افراد  4            ( تعداد غنچه های گل رز یک بوته  3   ( اندازه پا      2            ( سن افراد1

  کدام متغیر کیفی نیست؟:  19ت ت 

 ( وضعیت زبان عربی )دانستن یا ندانستن(2( نتیجه کنکور دانش آموزان                          1

 ( مقاومت افراد در مقابل گرسنگی4داخلی(             یا( نوع خودرو سواری )خارجی 3

  است؟کدام متغیر کیفی :  02ت ت 

 ( سن فرزندان یک خانواده2( طول قد                          1

 ( درآمد سرپرست یک خانواده4( نوع شغل                        3

  کدام متغیر کیفی ترتیبی است؟ : 12ت ت 

 ( نوزادی4( وزن                 3( جمعیت                 2( نوع گازها                 1
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  می باشد  5و طول دسته ها  6، تعداد طبقات  50در یک جدول فراوانی بیشترین داده : 22ت ت

 ، کمترین داده کدام است؟

1) 40                2)  30                 3) 20                   4 )10 

  طبقه دسته بندی شده اند. اگر دامنه ی  7داده های آماری اعداد صحیح اند که در  : 32ت ت

 باشد کران بالای دسته آخر کدام است؟ 36و نشان دسته وسط  21تغییرات آنها 

1 )45                2 )46                  3 )47                   4 )49  

  در جدول مقابل ، چه نسبتی از داده ها در سه طبقه اول قرار دارند؟ : 24ت ت 

1 )/0 4                  2) /0 5               

3 )/0 6                  4 )/0 8 

  بار پرتاب یک تاس است . درصد فراوانی نسبی  99دول زیر ارقام تصادفی حاصل از ج:  25ت ت

 هستند کدام است؟ 3هر شده که مضرب اعداد ظا

1 )/31 5        2 )32     

3 )/32 2        4 )33    

  دانش آموزان یک مدرسه با سال تولد یکسان را وزن کشی کرده و عدد صحیح وزن  : 26ت ت

                                                                               (99خارج -)سراسریهستند؟          50آن را یاداشت کرده ایم. چند درصد آنان کم تر از از وزن 

 

 

1 )60                2 )70                  3 )80                  4 )90 

 

 

25 20 15 10 
ix 

4 7 5 4 
if 

 رقم تاس 1 2 3 4 5 6

 فراوانی 15 17 14 11 11 12

 وزن 46 47 49 48 50 51

 تعداد 9 8 12 15 6 5
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 پاسخ تشریحی:
 

 1 با توجه تعری  سرشماری در درسنامه.  :  3. گزینه 

 2 یعنی به طرف مقابل یک الگو بدهیم که مثلا اینطوری پاسخ دهید.  :  2. گزینه 

 3 مشابه الگوی خاص.  :  4. گزینه 

 4 1. گزینه  

 5 ترتیب مهم نیست و غیر قابل شمارش است.  :  1. گزینه 

 6 غیر قابل شمارش و ترتیب نیز اهمیت ندارد مثال نمونه رن  چشم ، انواع گازها   :  4. گزینه

co2  ،co ... و 

 7 نمودار مستطیلی و نمودار چندبرفراوانی      :  3. گزینه        بازه های پیوسته = کمی

 ،  مراحل رشد قدر تنه درختان بازه ای  و پیوسته است. پیوسته 

 9 بحث میزان مطالعه یعنی بازه ای      :  1. گزینه  کمی پیوسته 

 8 زمستان ( ترتیب برای آنها اهمیت  –پاییز  –تابستان  –فصل های سال ) بهار   :  4. گزینه

 دارد و غیر قابل شمارش است.

 91 2. گزینه   

 11 2. گزینه   
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 21 4. گزینه  

 31 2. گزینه   

 41 4. گزینه   

 51 2. گزینه   

 61 4. گزینه 

 71 4. گزینه 

 91 تعداد غنچه ها عددی صحیح است و عدد اعشاری بین تعداد غنچه ها بی   :  3. گزینه

 معناست پس پیوسته نیست.

 18 واحد اندازه گیری ندارد. و به وضعیت افراد ، آب و هوا و موقعیت بستگی دارد.  :  4. گزینه 

 29 نوع شغل شخص قابل اندازه گیری نیست.  :  3. گزینه 

 12 ( کیفی ترتیبی است. -جوانی  –نوجوانی  –بچگی  –زیرا ) نوزادی   :  4. گزینه  ... 

 

 22 3. گزینه : 

max

n

c

min ?









50

6

5                 

R R
c R

n

R max min min min

    

      

5 30
6

30 50 20
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 32 2. گزینه : 

R
c c

n
  

62
7            

n

R

x





4

7

21

36
 

y / c x / ( ) / y      36 3 5 36 3 5 3 46 5  : مرکز دسته چهارم46

 
 24 4. گزینه :      

 

 
 25 3. گزینه :      

 مضرب تاس 3 باشد   , 3 6  

 فضای نمونه کل داده ها  80                /  
14 12 26

32 5
80 80 80  

 
 26 . 3گزینه :  

i

i

f

f

  
    

    

8 9 12 15
100 100

8 9 12 15 6 5
 کیلوگرم وزن دارند. 50تعداد افرادی که کمتر از  

%


   


44 4 11
100 100 80

55 5 11  
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